

# 中共重工業緊縮政策的結果及其影響

張 伯 文

臺灣經濟研究所

## 一、中共重工業生產大幅降低

依據中共偽統計局所發表的1980年度國民經濟計劃成果，在輕重工業生產方面有了很大變化。輕工業生產大幅的成長，舉凡照相機、收音機、纖維製品等民生所需的工業產品均快速增加。但是，重工業生產除了一部分化學工業之外，整個都顯示下降趨勢，如發電設備減少32%，曳引車減少31%，採礦機械也減少38%。

而且，1981年上半年工業生產比起前年同期只增加0.8%。其中輕工業方面有兩位數成長約增加11.6%，而重工業却比前年同期減少8.2%。

## 二、重工業投資減少

中共為抑制極端惡化的通貨膨脹，極力抑低投資，特別是重工業方面的投資削減甚多。相反的，消費財方面的投資却採積極態度，並且指定消費財輕工業生產為重點策略。

1980年4月，中共召開貨幣金融會議，決定今後融資重點，全力支援第三級產業——商業及服務業。同時呼籲新的融資應擇定輕工業優先，抑制重工業，指定耐久消費財生產作為永久性策略重點。導至這項決定的原因是一般日常生活用品、服務短缺，造成供不應求，勞動者與農民的不滿高漲；加以最近一、二年勞工階層、農民的工資與獎金收入增加，對一般日常用品的購買力增強；在民間有了這部分游資存在，中共為吸回這些游資，只好策定增加生產耐久性消費財策略。

由於中共當局採取上列措施，理所當然的，重工



業生產理應有某些程度的減少。然而，中共當局却失算了，由於極力增產民生工業的消費財，却使重工業生產急遽減少，超過原先所估計的減產目標。例如，中共的鋼鐵生產在1980年為3,800萬噸，次於蘇俄、美國、日本、西德，而1981年生產量減少300萬噸，只達3,500萬噸；工作機械連續三年減產，貨車、農機具也連續二年減產。

## 三、重工業部門掀起重整之風

在1981年裏，中共掀起重整重工業之風，將不合成本經營的中小企業，毫不猶疑的強迫轉換經營項目，有的甚至強行編入輕工業部門。去年一年之間，在重慶長江沿岸的重工業地帶總共調整183家企業；且關閉17家不合成本經營要求的企業；暫時停止開工的19家；合併經營的79家；轉換生產項目的有68家；更進一步的有81家企業被重整。

中共在重整重工業時所採取的標準，原則上把同行同業的企業編入合乎經營要求的同業。但是，也有比較突出的例子，例如某鍋爐廠，因經營不善，被中共當局併入自行車工廠中，其所持的理由是同屬使用鐵生產的。還有一座工廠本來是作煤礦工作的，因經營不善被命令關閉轉換生產合板。

在中共合理化經營，重整的浪潮下，上面地區輕重工業比率由4：6，轉變成6：4。引進日、德技術合作所興建的武漢鋼廠，擁有兩條生產線，也成了明顯對比。生產家庭電器、自行車、罐頭等使用的薄板及圓形鋼棒的生產線處於全面生產狀態；而重工業使用的厚鋼板、型鋼生產線幾乎停頓不動。因此，該工廠作業率降低至4成左右，顯然的武漢鋼廠面臨巨大危機。